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Pameétove rezimy - realny rezim

» Pracuje s 20 bitovou fyzickou adresou.

adresa segmentu

* Pri vytvareni fyzicke adresy se secCte hodnota adresy offsetu a adresa offsety
segmentu, priCemz se adresa segmentu posune o 4 bity. 15 z 0

fyzicka adresa
9 0

* V dnesni dobe pri spusteni OS dojde k prepnuti do chraneneho 1
rezimu.



Pameétove rezimy - chraneny rezim

Chranény rezim

* V chranenem rezimu se bazova adresa segmentu ziskava prostrednictvim indexovani
tabulky popisovace. Jako index se pouzije segment selector (hahrazuje segmentovou
adresu).

« Vysledna adresa je dana souctem bazove adresy (32 bitl) a offsetové adresy (32 bit).
« V dnesni dobée se segmentace vyuziva pouze omezene,

Chranény rezim se strankovanim

Program Logicka adr BRI CERECNOLUEN Linearni adr ISSE GV EEREG N IES
—_— _—

Fyzicka adr RAM
—_—




Registry architektury x86

* Obecneé registry

EAX
Registr EAX - akumulator A
Registr EBX - bazovy registr 31 16,15 8,7 0
Registr ECX - kontrolni registr EBX
Registr EDX — datovy registr _ BX
3] 16,15 87 0
ECX
CX
3] 16,15 8,7 0

EDX
DX

37 16,15 8,7 0



Registry architektury x86

« Segmentove registry

Code segment
(Segment kodu programu)

Registry ukazujici na oblasti, kde se nachazeji ruzné typy dat. Predevsim pak
kod programu, data programu a oblast zasobniku (CS,DS,SS ES).

Data segment

TytO regIStI’y ﬂejde pFImO méﬂlt (Segment dat programu)

DS .

* Indexove registry

Stack segment
(Segment zasobniku)

(E)SP - ukazatel na vrchol zasobniku

(E)BP - bazovy ukazatel pri praci se zasobnikem
(E)SI - reqistr pro index ukazujici na zdroj [Exra segment
(E)DI - registr pro index ukazujici na cile




Deklarace inicializovanych dat

* Inicializace hodnot pro .data v NASM

db 0x55 . just the byte ox55

db 0x55,0x56,0x57 . three bytes in succession

db 'a’,0x55 . character constants are OK
db ‘'hello'13,10,'$’ . SO are string constants

dw 0x1234 ' OX34 OX12

dw ‘a' , OX61 OX00 (it's just a number)
dw ‘ab’ , OX61 0x62 (character constant)
dw ‘abc’ , OX61 0X62 0x63 0X00 (string)
dd 0x12345678 , OX78 OX56 0x34 OX12

dd 1.234567€20 . floating-point constant

dg 0x123456789abcdefo . eight byte constant

dg 1.234567€20 . double-precision float

dt 1.234567€20 . extended-precision float

Source: http.//www.nasm.us/doc/



Prace s pameti

Adresovani pameti

array dd 89, 10, 67, 1, 4, 27,12, 34, 86, 3
wordvar dd 123

Presuneme hodnotu z pameti do EAX. ProC¢ do EAX a ne do AX?
mov eax, [wordvar]
Ukazka indexovani prvku s indexem 1 (prvni prvek). ProC 1x47?

mov ebx, [array+1x4]



Prace s pameti

« Adresovani pameti

Efektivni adresa operandu

EA=-base + index’scaling_factor + displacement

* Typy adresovani

« Prima adresa mov al, [uk_bytel

« Neprima adresa mov al, [uk_byte+ebx]

« Ukazatel pres bazovy registr mov ebx, uk_byte
mov al, [ebx]

+ Ukazatel pres index registr mov esi, uk_byte

mov al, [esil




Porovnani s jazykem C

char pole[5];
pole db 0,0,0,0,0

int main ()

{

start: int i=1;
mov eax, 1 char al=pole[i];
mov al, [poleteax*1] char bl=pole[i+3];
mov ebx, eax }
add ebx, 3

mov bl, [poletebx]

ret




Napiste si © - Jak resit priklady

Viz tabule




Napiste si © - Na co si dat pozor

Viz tabule




Priklad 1 - zaciname

« Sectete obsah registru al a bl a vyslednou
hodnotu ulozte do pameti se symbolickou
adresou isu.

bits 32

section

.data

section

start:

ret

.text

mov al, 120
mov bl, 30




Priklad 2 - zaciname

« Vypocet obvodu obdélnikus8ba16 b
registrem

bits 32

section

section

start:

ret

.data

a db
b dw
0 dw

.text

xor
mov
add
mov
add
add

mov

100
120

—_— —

——, [al
al, al
__, [b]
bx
ax,bx
[O0], ax




Priklad 3 — Indexovani pameti

« Vypiste hodnotu prvka pole s indexem 1.,2. a 4.
s tim, ze offset po inicializaci budete meénit
pouze aritmetickymi operacemi ADD a SUB

bits 32

section

section

start:

ret

.data

pole db 10,20,30,40,50

.text

movV €ecx, _

_______

—_—_ ————) ———




Priklady - samostatna prace

« Sectete 16 b a 32 b hodnotu z paméti a ulozte ji do registru eax.

* Vygenerujte Segmentation fault



